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PRZYGOTOWANIE POLSKI DO CZŁONKOSTWA

W UNII EUROPEJSKIEJ

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (162), 7-10 listopada 2003 roku, reprezentatywna próba losowa
dorosłych mieszkańców Polski (N=1088).

W listopadzie po raz pierwszy po referendum akcesyjnym osłabło

utrzymujące się od maja wysokie poparcie społeczne dla

przystąpienia Polski do Unii Europejskiej. O 6 punktów (do 63%)

zmniejszyła się liczba zwolenników integracji, natomiast

o  7  punktów (do  30%) wzrosła liczba jej przeciwników.

Mimo iż za niespełna pół roku przystąpimy do Unii Europejskiej,

tylko 11% Polaków uważa, że nasz kraj jest do tego dobrze

przygotowany. Pozostałe osoby twierdzą najczęściej, że Polska jest

niewystarczająco przygotowana do integracji (50%) lub określają to

przygotowanie jako takie sobie, ani dobre, ani złe (30%).

Niepokój budzi przede wszystkim sytuacja polskiego rolnictwa

(67% badanych ocenia, że jest ono źle przygotowane do integracji),

stan finansów publicznych (66% opinii krytycznych), a także

gotowość do wykorzystania unijnych funduszy (53%).

Zdaniem większości ankietowanych (63%), z funduszy, które

przeznaczyła dla nas Unia, uda nam się zagospodarować co

najwyżej połowę. Ponad połowa Polaków (56%) obawia się, że

nasz kraj będzie płatnikiem netto do unijnego budżetu.



Za niespełna pół roku Polska stanie się członkiem Unii Europejskiej. Aby w pełni

wykorzystać szansę, jaką daje wejście do tej organizacji, trzeba się do tego jak najlepiej

przygotować. Tymczasem ostatni raport Komisji Europejskiej potwierdził formułowane już

wcześniej obawy, że Polska nie jest wystarczająco przygotowana do integracji z Unią

Europejską. Podobnie niekorzystnie ocenia stan przygotowań do członkostwa polskie

społeczeństwo. Krytyczne opinie w tej kwestii, jak również brak porozumienia co do

konstytucji europejskiej wpływają zapewne na pogorszenie stosunku Polaków do integracji.

SPOŁECZNE POPARCIE DLA INTEGRACJI

W sondażu listopadowym1 po raz pierwszy po referendum akcesyjnym osłabło

utrzymujące się od maja wysokie poparcie dla przystąpienia Polski do Unii Europejskiej.

Odnotowaliśmy  6-punktowy spadek liczby zwolenników integracji i 7-punktowy wzrost

liczby jej przeciwników.  Obecnie członkostwo w UE popiera 63% ankietowanych, a 30% jest

mu przeciwnych.

Tabela 1

Stosunek Wskazania respondentów według terminów badań
do integracji 2002 2003
wśród ogółu V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI IX X XI
badanych w procentach

Zwolennicy 62 55 57 56 59 60 61 59 63 60 58 59 66 67 67 69 63

Przeciwnicy 22 27 26 26 22 23 22 24 21 25 24 24 18 18 20 23 30

Niezdecydowani 16 18 17 18 18 17 17 17 16 15 18 17 16 15 13* 8 7

* Łącznie z „jest mi to obojętne”

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (162) przeprowadzono w dniach 7-10 listopada 2003 roku
na liczącej 1088 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski.
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Stosunek do członkostwa Polski w Unii Europejskiej wiąże się przede wszystkim

z  wykształceniem, a także sytuacją materialną oraz wielkością miejsca zamieszkania. Im

respondent jest lepiej wykształcony, ma większe dochody per capita w rodzinie oraz mieszka

w  większej miejscowości, tym częściej wyraża poparcie dla integracji. Zwolennikami

przystąpienia Polski do Unii Europejskiej są przede wszystkim osoby z wyższym

wykształceniem (83%), ludzie dobrze oceniający swoje warunki materialne (82%),

o  miesięcznych dochodach per capita powyżej 800 zł (79%), mieszkańcy największych miast

(77%). W grupach społeczno-zawodowych poparciem dla integracji wyróżniają się:

przedstawiciele kadry kierowniczej, inteligencji, pracownicy umysłowi niższego szczebla,

pracujący na własny rachunek, a wśród biernych zawodowo - uczniowie i studenci.

Sprzeciw wobec integracji deklarują stosunkowo najczęściej osoby z wykształceniem

podstawowym (42%), o miesięcznych dochodach nieprzekraczających 300 zł per capita

(43%), badani niezadowoleni ze swoich warunków materialnych (40%), mieszkańcy wsi

(39%), a ponadto ludzi starsi - powyżej 65 roku życia (39%). Najwięcej przeciwników

członkostwa Polski w Unii Europejskiej notujemy tradycyjnie wśród rolników (57%),

a  trochę mniej - wśród robotników niewykwalifikowanych (42%).

Poparcie dla integracji przeważa wśród sympatyków wszystkich najważniejszych

obecnie ugrupowań politycznych, także tych dotychczas najbardziej sceptycznych wobec

członkostwa w UE, jak LPR i Samoobrona. Niezmiennie najwyższe jest ono wśród

zwolenników PO oraz SLD.

Tabela 2

Stosunek do członkostwa Polski w Unii Europejskiej

Potencjalne elektoraty zwolennicy przeciwnicy niezdecydowani

w procentach

PO 94 6 0

SLD 87 11 2

PiS 72 26 2

Samoobrona 64 33 4

PSL 60 34 6

LPR 57 37 5
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Jednocześnie dość wyraźne są różnice w poparciu dla integracji między osobami

zamierzającymi uczestniczyć w wyborach parlamentarnych, nawet głosując na partie

przeciwne członkostwu w UE lub sceptyczne wobec niego, i tymi, które nie wybierają się do

urn lub nie wiedzą jeszcze, czy  pójdą głosować. W pierwszej grupie za członkostwem Polski

w Unii opowiada się 73% badanych, w drugiej tylko połowa, podczas gdy 41% jest jej

przeciwnych. Oznacza to, że obecnie większość przeciwników przystąpienia Polski do Unii

Europejskiej (62%) nie zamierza uczestniczyć w wyborach, a zatem nie widzi żadnej partii,

na  którą chciałaby oddać swój głos.

OCENA PRZYGOTOWANIA POLSKI DO CZŁONKOSTWA W UNII EUROPEJSKIEJ

Mimo bliskiego terminu wstąpienia Polski do Unii Europejskiej tylko 11%

ankietowanych uważa, że nasz kraj jest do tego dobrze przygotowany, a co druga osoba (50%)

wyraża przeciwną opinię. Prawie co trzeci respondent (30%) określa nasze przygotowanie do

członkostwa jako przeciętne (ani dobre, ani złe).

CBOS
RYS. 1. JAK OCENIA PAN(I) PRZYGOTOWANIE POLSKI DO CZŁONKOSTWA W UNII

EUROPEJSKIEJ? CZY, OGÓLNIE RZECZ BIORĄC, POLSKA JEST DO NIEGO DOBRZE
CZY TEŻ ŹLE PRZYGOTOWANA?
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Opinie w tej sprawie są powiązane ze stosunkiem badanych do członkostwa Polski

w  Unii Europejskiej. Zwolennicy integracji lepiej niż przeciwnicy oceniają gotowość naszego

kraju do wejścia do UE, jednak także i oni nie są zadowoleni ze stopnia przygotowania  Polski

do członkostwa  w Unii, określając je najczęściej jako złe lub takie sobie.

Tabela 3

Jak ocenia Pan(i) przygotowanie Polski do członkostwa w Unii Europejskiej?

Stosunek do członkostwa
Polski w UE

Dobrze Tak sobie, ani
dobrze, ani źle

Źle Trudno
powiedzieć

w procentach

Zwolennicy 14 39 44 3

Przeciwnicy 6 17 66 11

Niezdecydowani 3 16 35 46

W grupach społeczno-demograficznych gotowość naszego kraju do członkostwa w UE

najgorzej oceniają rolnicy (65% opinii krytycznych) oraz osoby prowadzące działalność

gospodarczą (63%), a więc ci, dla których dobre przygotowanie do integracji może być

szczególnie ważne.

Osoby, które uważają, że Polska jest źle przygotowana do przystąpienia do Unii

Europejskiej, odpowiedzialnością za ten stan rzeczy najczęściej obarczają rząd (46%). Prawie

co piąta osoba źle oceniająca naszą gotowość do członkostwa (18%) winę za to przypisuje

Unii Europejskiej, która stawia Polsce zbyt wysokie wymagania.  Niemal co trzeci

ankietowany (32%) sądzi natomiast, że nasze problemy wynikają stąd, że decyzja o wejściu

do Unii została podjęta zbyt pochopnie i była przedwczesna.
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ODPOWIEDZI OSÓB NEGATYWNIE OCENIAJĄCYCH PRZYGOTOWANIE POLSKI DO CZŁONKOSTWA W UE (N=542)

CBOS
RYS. 2. CZY TO, ŻE POLSKA NIE JEST JESZCZE DOBRZE PRZYGOTOWANA

DO  PRZYSTĄPIENIA DO UNII EUROPEJSKIEJ, WYNIKA PRZEDE WSZYSTKIM
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Zwolennicy integracji krytycznie oceniający przygotowanie Polski do członkostwa

w  Unii przyczyn tego stanu rzeczy  upatrują przede wszystkim w zaniedbaniach ze strony

rządu (59%), natomiast przeciwnicy najczęściej argumentują, że decyzja o przystąpieniu do

tej organizacji była przedwczesna (47%).

Dopełnieniem ogólnych ocen gotowości Polski do członkostwa w Unii Europejskiej są

bardziej szczegółowe opinie na ten temat, dotyczące różnych aspektów przygotowania do

integracji. Niemal we wszystkich wymienionych przez nas dziedzinach są one krytyczne.

W  przeddzień przystąpienia naszego kraju do wspólnoty europejskiej niepokój badanych

budzi przede wszystkim sytuacja polskiego rolnictwa (67% wskazań negatywnych) oraz stan

finansów publicznych (66%). Ponad połowa ankietowanych (53%) obawia się, że Polska nie

jest wystarczająco przygotowana do wykorzystania funduszy pomocowych z Unii

Europejskiej. Więcej niż dwie piąte badanych (43%) krytycznie ocenia postęp

w  dostosowaniu polskiego prawodawstwa do unijnego, tyle samo (43%) sądzi też, że do

integracji nie jest należycie przygotowana administracja państwowa. Stosunkowo najlepiej

oceniane jest przygotowanie polskich firm do członkostwa w Unii Europejskiej. Najwięcej
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respondentów (36%) uważa, że jest ono takie sobie (ani dobre, ani złe), ale co szósty  (17%)

ocenia je pozytywnie.

Tabela 4

Czy, Pana(i) zdaniem,
polskie(a) [...]  jest (są) dobrze
czy też źle przygotowane(a)
do członkostwa naszego kraju
w Unii Europejskiej?

Zdecydowanie
dobrze

Raczej
dobrze

Tak
sobie,

ani
dobrze,
ani źle

Raczej
źle

Zdecydowanie
źle

Trudno
powiedzieć

w procentach

- firmy, przedsiębiorstwa 1 16 36 26 6 15

- rolnictwo 1 5 18 43 24 9

- administracja państwowa 1 13 24 29 14 19

Tabela 5

Czy jeśli chodzi o [...]
Polska jest dobrze czy też
źle przygotowana do
przystąpienia do Unii

Zdecydowanie
dobrze

Raczej
dobrze

Tak
sobie, ani
dobrze,
ani źle

Raczej
źle

Zdecydowanie
źle

Trudno
powiedzieć

Europejskiej? w procentach

- wykorzystanie funduszy
pomocowych z UE 1 7 22 37 16 17

- dostosowanie prawa
polskiego do prawa Unii
Europejskiej 0 13 22 30 13 21

- stan finansów
publicznych 0 2 13 39 27 19

PROGNOZY FINANSOWYCH SKUTKÓW INTEGRACJI

Konsekwencją  złych ocen przygotowania Polski do wykorzystania funduszy unijnych

są obawy o możliwości ich absorpcji. Zdaniem większości ankietowanych (63%) Polska zdoła

wykorzystać co najwyżej połowę pieniędzy, które oferuje nam Unia. Tylko co piąty

respondent (19%) sądzi, że uda nam się zużytkować większość przeznaczonych dla nas

pieniędzy.
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CBOS
RYS. 3. JAK PAN(I) SĄDZI, JAKĄ CZĘŚĆ PIENIĘDZY, KTÓRE POLSKA MA SZANSĘ

OTRZYMAĆ Z UNII EUROPEJSKIEJ, NASZ KRAJ FAKTYCZNIE WYKORZYSTA?
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15%
23%

24%

Całość tych pieniędzy

Większą część

Mniej więcej połowę

Minimalną część

Trudno powiedzieć

4%
18%16%

Mniejszą część 

Nawet osoby przekonane, że Polska jest dobrze przygotowana do wykorzystania

funduszy unijnych, rzadko przewidują, że zdołamy zużytkować całość pieniędzy, jakie Unia

nam oferuje (sądzi tak tylko 13% z nich). Najczęściej twierdzą oni, że zagospodarujemy

większość potencjalnie dostępnych pieniędzy (36%) lub połowę z nich (27%).  Im gorsza

ocena przygotowania do wykorzystania pieniędzy unijnych, tym większy pesymizm co do

tego, jaką część pieniędzy faktycznie uda nam się zużytkować. Ponadto im gorsza ocena stanu

finansów publicznych w  kontekście zbliżającego się członkostwa w Unii Europejskiej, tym

bardziej pesymistyczne przewidywania stopnia wykorzystania funduszy unijnych.

Niepewność co do tego, w jakim zakresie zdołamy wykorzystać unijne fundusze,

sprzyja obawom, że finansowy bilans integracji może być dla nas niekorzystny. Mimo

zapewnień rządu, że nasz kraj nie będzie dopłacać do unijnej kasy, ponad połowa Polaków

(56%) sądzi, że w pierwszych latach członkostwa Polska będzie płatnikiem netto do budżetu

Unii Europejskiej. Znacznie mniej osób (17%) przewiduje, że więcej otrzymamy, niż

wpłacimy do unijnej kasy.  Część badanych (12%) uważa, że tyle samo oddamy do budżetu

Unii, co z niego dostaniemy.
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CBOS
RYS. 4. CZY, PANA(I) ZDANIEM, W PIERWSZYCH LATACH PO WEJŚCIU DO UNII

EUROPEJSKIEJ POLSKA BĘDZIE WIĘCEJ PIENIĘDZY OTRZYMYWAĆ Z UNIJNEJ
KASY CZY TEŻ BĘDZIE WIĘCEJ DO NIEJ WPŁACAĆ?
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56%

12%

17%

Polska będzie więcej 
wpłacać do unijnej kasy, 
niż z niej otrzymywać

Polska będzie więcej 
otrzymywać z unijnej kasy, 
niż do niej wpłacać

Polska będzie tyle samo wpłacać
do unijnej kasy, co z niej otrzymywać Trudno powiedzieć  

15%

Przeświadczenie, że będziemy płatnikiem netto do budżetu Unii,  wyrażają najczęściej

osoby źle oceniające przygotowanie Polski do wykorzystania funduszy unijnych oraz

ankietowani przewidujący, że uda nam się zużytkować jedynie mniejszą lub tylko minimalną

ich część. Bardziej niepokojące jest jednak to, że obawy te podziela także znaczna grupa osób

dobrze oceniających naszą gotowość do absorpcji unijnych pieniędzy oraz przekonanych, że

uda nam się wykorzystać większość lub całość  przeznaczonych dla nas funduszy.  Oznacza

to, że w opinii dużej części społeczeństwa, niezależnie od naszych starań i wysiłków

finansowy bilans integracji i tak będzie dla Polski niekorzystny.
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Tabela  6

Czy jeśli chodzi o wykorzystanie funduszy
pomocowych z UE, Polska jest dobrze czy
też źle przygotowana do przystąpienia

Czy, Pana(i) zdaniem, w pierwszych latach po wejściu do Unii
Europejskiej Polska będzie więcej pieniędzy otrzymywać z unijnej

kasy czy też będzie więcej do niej wpłacać?
do Unii Europejskiej? Polska będzie

więcej wpłacać
do unijnej

kasy, niż z niej
otrzymywać

Polska będzie
tyle samo

wpłacać do
unijnej kasy,

co  z niej
otrzymywać

Polska będzie
więcej

otrzymywać
z  unijnej kasy,

niż do niej
wpłacać

Trudno
powiedzieć

w procentach

Zdecydowanie dobrze i raczej dobrze* 42 16 35 7

Tak sobie, ani dobrze, ani źle 55 15 18 11

Raczej źle 58 12 20 10

Zdecydowanie źle 73 14 9 5

Trudno powiedzieć 41 5 9 45

* Kategorie „zdecydowanie dobrze” i „raczej dobrze” połączyliśmy ze względu b. małą liczebność osób
wyrażających opinię, że Polska jest zdecydowanie dobrze przygotowana do integracji

Przekonanie, że w pierwszych latach po przystąpieniu do Unii Europejskiej będziemy

płatnikiem netto do unijnej kasy, wyraża większość przeciwników integracji, ale także blisko

połowa jej zwolenników. W grupach społeczno-demograficznych największymi pesymistami

w tej kwestii są mieszkańcy wsi (61% z nich sądzi, że będziemy dopłacać do unijnej kasy),

głównie rolnicy (66%), a ponadto pracownicy fizyczno-umysłowi (66%). Natomiast

największymi optymistami są badani z wykształceniem wyższym, choć także oni nieco

częściej przewidują, że finansowy bilans integracji w pierwszych latach członkostwa będzie

raczej ujemny (38%) niż dodatni (34%).

Tabela 7

Czy, Pana(i) zdaniem, w pierwszych latach po wejściu do Unii Europejskiej
Polska będzie więcej pieniędzy otrzymywać z unijnej kasy czy też będzie więcej

do niej wpłacać?

Stosunek do członkostwa
Polski w UE

Polska będzie
więcej wpłacać do
unijnej kasy, niż

z  niej otrzymywać

Polska będzie tyle
samo wpłacać do

unijnej kasy,
co z niej

otrzymywać

Polska będzie
więcej

otrzymywać
z  unijnej kasy, niż

do niej wpłacać

Trudno
powiedzieć

w procentach

Zwolennicy 49 14 24 13

Przeciwnicy 74 8 6 12

Niezdecydowani 39 9 3 49
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Na pół roku przed przystąpieniem Polski do Unii Europejskiej Polacy krytycznie

oceniają przygotowanie naszego kraju do integracji . Ich niepokój budzi przede wszystkim

sytuacja polskiego rolnictwa oraz stan finansów publicznych, a także przygotowanie do

wykorzystania funduszy unijnych. Większość Polaków sądzi, że uda nam się zagospodarować

co najwyżej połowę funduszy, które przeznaczyła dla nas Unia.  Mimo zapewnień, że nasz

kraj nie będzie płatnikiem netto do budżetu Unii, obawia się tego ponad połowa

ankietowanych. Krytyczne opinie o przygotowaniu Polski do Unii Europejskiej zawarte

w  niedawnym raporcie Komisji Europejskiej, podzielane także w znacznej mierze przez

polskie społeczeństwo, przyczyniły się zapewne - obok kontrowersji w sprawie unijnej

konstytucji - do wzrostu w ostatnim miesiącu liczby przeciwników integracji.

Opracowała

Beata ROGUSKA



A N E K S

Tabela 1. Czy osobiście popiera Pan(i) członkostwo Polski
w Unii Europejskiej czy też jest Pan(i) temu przeciwny(a)?

(%)

Popieram Jestem Trudno Liczba
przeciwny(a) powiedzieć osób

Ogółem 63 30 7 1088

Płeć
Mężczyźni 66 28 6 519
Kobiety 59 33 8 569

Wiek
18-24 lat 68 29 3 162
25-34 71 24 6 195
35-44 64 29 7 182
45-54 66 31 3 227
55-64 63 29 9 127
65 lat i więcej 45 39 16 195

Miejsce zamieszkania
Wieś 51 39 10 409
Miasto do 20 tys. 59 36 4 135
20-100 tys. 66 27 7 205
101-500 tys. 75 21 4 210
501 tys.i więcej mieszk. 77 19 4 130

Wykształcenie
Podstawowe 44 42 14 318
Zasadnicze zawodowe 61 33 7 279
Średnie 73 25 2 374
Wyższe 83 10 6 117

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 85 11 4 81
Prac.umysł.niż.szczebla 81 16 4 96
Pracownicy fiz.- umysł. 61 31 8 84
Robotnicy wykwalifikowani 70 29 1 90
Robotnicy niewykwalifik. 52 42 5 52
Rolnicy 38 57 5 58
Pracujący na własny rach. 79 21 0 33

Bierni zawodowo
Renciści 46 39 15 118
Emeryci 53 36 11 209
Uczniowie i studenci 79 19 3 80
Bezrobotni 60 33 7 127
Gospodynie domowe i inni 69 24 7 61

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 75 23 3 159
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 76 21 3 81
sekt. pryw. poza rolnict. 68 27 5 191
prywatnym gosp. rolnym 40 55 5 61

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 50 43 7 128
300-399 58 42 0 77
400-599 62 30 8 180
600-800 62 30 8 187
Powyżej 800 zł 79 18 3 171

Ocena własnych war. mater.
Złe 52 40 8 385
Średnie 62 30 8 464
Dobre 82 15 4 239

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 42 40 18 77
Raz w tygodniu 61 33 6 519
1-2 razy w miesiącu 67 30 3 136
Kilka razy w roku 68 26 6 229
W ogóle nie uczestniczy 68 22 10 126

Poglądy polityczne
Lewica 77 21 2 208
Centrum 66 30 4 314
Prawica 63 32 5 282
Trudno powiedzieć 47 36 16 282
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Tabela 2. Jak ocenia Pan(i) przygotowanie Polski do członkostwa w Unii Europejskiej?
Czy, ogólnie rzecz biorąc, Polska jest do niego dobrze czy też źle przygotowana?

(%)

Dobrze Ani dobrze, źle Trudno Liczba
ani źle powiedzieć osób

Ogółem 11 30 50 9 1088

Płeć
Mężczyźni 13 27 52 8 519
Kobiety 10 33 47 10 569

Wiek
18-24 lat 14 29 52 5 162
25-34 9 33 56 2 195
35-44 10 28 54 7 182
45-54 10 33 51 5 227
55-64 14 34 43 9 127
65 lat i więcej 10 26 41 24 195

Miejsce zamieszkania
Wieś 10 26 51 13 409
Miasto do 20 tys. 11 31 53 5 135
20-100 tys. 9 32 49 10 205
101-500 tys. 14 32 49 5 210
501 tys.i więcej mieszk. 13 39 44 5 130

Wykształcenie
Podstawowe 7 26 48 20 318
Zasadnicze zawodowe 12 32 49 8 279
Średnie 12 34 52 3 374
Wyższe 18 30 50 2 117

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 13 31 53 2 81
Prac.umysł.niż.szczebla 10 38 48 3 96
Pracownicy fiz.- umysł. 6 44 48 2 84
Robotnicy wykwalifikowani 12 32 53 3 90
Robotnicy niewykwalifik. 10 31 55 4 52
Rolnicy 13 15 65 6 58
Pracujący na własny rach. 13 21 63 3 33

Bierni zawodowo
Renciści 7 26 48 18 118
Emeryci 14 30 38 18 209
Uczniowie i studenci 14 24 60 1 80
Bezrobotni 11 27 50 12 127
Gospodynie domowe i inni 6 38 49 6 61

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 12 37 47 4 159
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 9 43 45 3 81

sekt. pryw. poza rolnict. 10 30 58 2 191
prywatnym gosp. rolnym 13 17 63 7 61

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 9 26 57 8 128
300-399 7 27 63 3 77
400-599 8 28 51 13 180
600-800 9 40 43 8 187
Powyżej 800 zł 19 32 43 6 171

Ocena własnych war. mater.
Złe 9 25 55 10 385
Średnie 11 34 46 10 464
Dobre 15 32 49 4 239

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 7 29 47 17 77
Raz w tygodniu 10 32 49 8 519
1-2 razy w miesiącu 13 33 49 5 136
Kilka razy w roku 13 29 52 6 229
W ogóle nie uczestniczy 13 23 50 13 126

Poglądy polityczne
Lewica 19 35 44 2 208
Centrum 12 32 52 4 314
Prawica 9 30 56 4 282
Trudno powiedzieć 7 26 45 23 282
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Tabela 3. Czy, Pana(i) zdaniem, polskie firmy, przedsiębiorstwa są dobrze
czy też źle przygotowane do członkostwa naszego kraju w Unii Europejskiej?

(%)

Dobrze Ani dobrze, źle Trudno Liczba
ani źle powiedzieć osób

Ogółem 17 36 32 15 1088

Płeć
Mężczyźni 20 36 32 12 519
Kobiety 14 36 32 18 569

Wiek
18-24 lat 32 36 25 7 162
25-34 16 42 31 10 195
35-44 16 36 34 14 182
45-54 14 41 38 7 227
55-64 17 33 34 16 127
65 lat i więcej 9 25 30 36 195

Miejsce zamieszkania
Wieś 17 33 31 19 409
Miasto do 20 tys. 13 41 35 11 135
20-100 tys. 17 35 31 16 205
101-500 tys. 16 38 35 11 210
501 tys.i więcej mieszk. 19 39 28 14 130

Wykształcenie
Podstawowe 13 25 33 29 318
Zasadnicze zawodowe 14 39 34 13 279
Średnie 21 40 31 8 374
Wyższe 18 44 31 8 117

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 15 32 45 9 81
Prac.umysł.niż.szczebla 16 54 28 2 96
Pracownicy fiz.- umysł. 14 38 36 12 84
Robotnicy wykwalifikowani 18 43 36 3 90
Robotnicy niewykwalifik. 13 39 36 11 52
Rolnicy 18 21 44 16 58
Pracujący na własny rach. 20 33 41 6 33

Bierni zawodowo
Renciści 16 30 27 27 118
Emeryci 11 31 28 30 209
Uczniowie i studenci 33 44 19 3 80
Bezrobotni 22 29 31 18 127
Gospodynie domowe i inni 10 46 34 9 61

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 14 49 31 6 159
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 20 44 29 7 81

sekt. pryw. poza rolnict. 16 35 43 6 191
prywatnym gosp. rolnym 17 22 45 16 61

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 15 40 34 11 128
300-399 18 32 39 11 77
400-599 13 35 37 15 180
600-800 14 43 28 16 187
Powyżej 800 zł 18 37 29 15 171

Ocena własnych war. mater.
Złe 15 31 35 19 385
Średnie 16 39 30 15 464
Dobre 22 38 31 10 239

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 12 33 31 25 77
Raz w tygodniu 17 37 32 13 519
1-2 razy w miesiącu 15 33 41 11 136
Kilka razy w roku 17 38 29 15 229
W ogóle nie uczestniczy 19 33 28 20 126

Poglądy polityczne
Lewica 23 41 29 6 208
Centrum 17 40 33 10 314
Prawica 16 38 36 11 282
Trudno powiedzieć 13 26 30 31 282
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Tabela 4. Czy, Pana(i) zdaniem, polskie rolnictwo jest dobrze czy też źle
przygotowane do członkostwa naszego kraju w Unii Europejskiej?

(%)

Dobrze Ani dobrze, źle Trudno Liczba
ani źle powiedzieć osób

Ogółem 6 18 67 9 1088

Płeć
Mężczyźni 7 18 68 7 519
Kobiety 5 18 67 11 569

Wiek
18-24 lat 8 19 66 6 162
25-34 4 20 71 5 195
35-44 6 12 74 8 182
45-54 5 22 71 3 227
55-64 7 17 68 7 127
65 lat i więcej 4 16 55 25 195

Miejsce zamieszkania
Wieś 6 15 68 11 409
Miasto do 20 tys. 3 17 73 8 135
20-100 tys. 4 19 66 11 205
101-500 tys. 8 21 66 5 210
501 tys.i więcej mieszk. 4 22 64 10 130

Wykształcenie
Podstawowe 5 14 64 17 318
Zasadnicze zawodowe 7 21 64 8 279
Średnie 6 19 71 4 374
Wyższe 5 16 75 4 117

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 2 17 76 4 81
Prac.umysł.niż.szczebla 4 18 77 1 96
Pracownicy fiz.- umysł. 2 21 69 8 84
Robotnicy wykwalifikowani 7 14 73 5 90
Robotnicy niewykwalifik. 3 15 74 8 52
Rolnicy 7 17 74 2 58
Pracujący na własny rach. 7 16 75 2 33

Bierni zawodowo
Renciści 9 17 59 15 118
Emeryci 6 17 57 20 209
Uczniowie i studenci 7 15 73 5 80
Bezrobotni 7 21 63 9 127
Gospodynie domowe i inni 5 26 67 3 61

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 4 15 77 4 159
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 0 21 73 5 81

sekt. pryw. poza rolnict. 6 14 75 5 191
prywatnym gosp. rolnym 8 16 74 2 61

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 5 21 66 8 128
300-399 5 9 83 3 77
400-599 4 16 71 9 180
600-800 7 21 64 8 187
Powyżej 800 zł 4 18 68 10 171

Ocena własnych war. mater.
Złe 6 16 68 9 385
Średnie 6 18 66 10 464
Dobre 4 19 70 7 239

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 5 21 55 19 77
Raz w tygodniu 5 17 70 8 519
1-2 razy w miesiącu 5 17 75 3 136
Kilka razy w roku 7 18 67 8 229
W ogóle nie uczestniczy 6 21 58 16 126

Poglądy polityczne
Lewica 10 18 70 2 208
Centrum 6 21 68 5 314
Prawica 4 14 77 5 282
Trudno powiedzieć 3 18 56 23 282
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Tabela 5. Czy jeśli chodzi o wykorzystanie funduszy pomocowych z UE, Polska jest
dobrze czy też źle przygotowana do przystąpienia do Unii Europejskiej?

(%)

Dobrze Ani dobrze, źle Trudno Liczba
ani źle powiedzieć osób

Ogółem 8 22 53 17 1088

Płeć
Mężczyźni 8 19 60 13 519
Kobiety 7 25 46 21 569

Wiek
18-24 lat 10 33 42 14 162
25-34 9 23 57 11 195
35-44 10 20 54 16 182
45-54 7 19 63 11 227
55-64 7 28 48 18 127
65 lat i więcej 5 14 48 33 195

Miejsce zamieszkania
Wieś 7 19 52 22 409
Miasto do 20 tys. 10 27 50 13 135
20-100 tys. 6 21 56 18 205
101-500 tys. 12 26 50 13 210
501 tys.i więcej mieszk. 7 25 58 11 130

Wykształcenie
Podstawowe 6 19 44 31 318
Zasadnicze zawodowe 8 21 56 16 279
Średnie 9 25 56 10 374
Wyższe 8 25 61 6 117

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 9 24 64 4 81
Prac.umysł.niż.szczebla 9 33 53 5 96
Pracownicy fiz.- umysł. 5 21 65 9 84
Robotnicy wykwalifikowani 7 23 60 10 90
Robotnicy niewykwalifik. 0 21 54 25 52
Rolnicy 11 17 58 14 58
Pracujący na własny rach. 4 20 68 9 33

Bierni zawodowo
Renciści 7 20 44 28 118
Emeryci 5 17 48 29 209
Uczniowie i studenci 12 35 43 11 80
Bezrobotni 12 20 49 19 127
Gospodynie domowe i inni 10 22 53 15 61

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 7 25 61 8 159
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 7 27 58 8 81

sekt. pryw. poza rolnict. 5 23 62 11 191
prywatnym gosp. rolnym 10 19 57 14 61

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 8 19 55 18 128
300-399 8 18 65 10 77
400-599 5 25 51 19 180
600-800 10 26 47 17 187
Powyżej 800 zł 8 21 57 14 171

Ocena własnych war. mater.
Złe 5 18 57 20 385
Średnie 9 23 51 18 464
Dobre 9 29 51 10 239

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 8 21 49 21 77
Raz w tygodniu 9 22 53 17 519
1-2 razy w miesiącu 6 30 52 12 136
Kilka razy w roku 10 20 53 17 229
W ogóle nie uczestniczy 3 22 56 19 126

Poglądy polityczne
Lewica 10 27 55 7 208
Centrum 7 24 58 11 314
Prawica 9 20 64 7 282
Trudno powiedzieć 6 19 35 40 282
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Tabela 6. Czy jeśli chodzi o stan finansów publicznych Polska jest dobrze
czy też źle przygotowana do przystąpienia do Unii Europejskiej?

(%)

Dobrze Ani dobrze, źle Trudno Liczba
ani źle powiedzieć osób

Ogółem 2 13 66 19 1088

Płeć
Mężczyźni 2 11 71 16 519
Kobiety 2 15 61 22 569

Wiek
18-24 lat 3 22 64 11 162
25-34 1 12 71 15 195
35-44 2 11 73 15 182
45-54 2 13 72 13 227
55-64 2 16 59 23 127
65 lat i więcej 1 7 52 39 195

Miejsce zamieszkania
Wieś 2 12 61 25 409
Miasto do 20 tys. 0 11 74 15 135
20-100 tys. 1 11 66 21 205
101-500 tys. 2 16 70 12 210
501 tys.i więcej mieszk. 4 19 63 13 130

Wykształcenie
Podstawowe 2 8 56 34 318
Zasadnicze zawodowe 2 11 68 19 279
Średnie 1 17 71 11 374
Wyższe 3 21 71 5 117

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 0 19 75 6 81
Prac.umysł.niż.szczebla 3 14 79 4 96
Pracownicy fiz.- umysł. 0 17 76 7 84
Robotnicy wykwalifikowani 3 8 74 15 90
Robotnicy niewykwalifik. 0 9 64 27 52
Rolnicy 5 11 65 19 58
Pracujący na własny rach. 3 8 77 12 33

Bierni zawodowo
Renciści 3 13 53 31 118
Emeryci 2 9 54 35 209
Uczniowie i studenci 3 19 72 7 80
Bezrobotni 1 15 64 19 127
Gospodynie domowe i inni 0 18 62 21 61

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 2 16 72 10 159
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 0 18 73 9 81

sekt. pryw. poza rolnict. 2 10 77 11 191
prywatnym gosp. rolnym 5 8 66 21 61

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 2 10 69 19 128
300-399 1 12 78 9 77
400-599 1 11 66 21 180
600-800 2 17 63 18 187
Powyżej 800 zł 1 17 63 18 171

Ocena własnych war. mater.
Złe 2 10 67 21 385
Średnie 2 12 65 21 464
Dobre 2 20 65 14 239

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 1 8 62 28 77
Raz w tygodniu 2 14 65 19 519
1-2 razy w miesiącu 1 11 72 16 136
Kilka razy w roku 2 13 67 18 229
W ogóle nie uczestniczy 2 16 63 19 126

Poglądy polityczne
Lewica 2 19 71 8 208
Centrum 4 13 70 13 314
Prawica 2 13 74 11 282
Trudno powiedzieć 1 8 49 42 282
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Tabela 7. Czy, Pana(i) zdaniem, w pierwszych latach po wejściu do Unii Europejskiej
Polska będzie więcej pieniędzy otrzymywać z unijnej kasy czy też będzie
więcej do niej wpłacać? 1 - Polska będzie więcej wpłacać do unijnej kasy,
niż z niej otrzymywać; 2 - Polska będzie więcej otrzymywać z unijnej kasy,
niż do niej wpłacać; 3 - Polska będzie tyle samo wpłacać do unijnej kasy,
co z niej otrzymywać

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 56 17 12 15 1088

Płeć
Mężczyźni 55 20 13 12 519
Kobiety 56 15 11 18 569

Wiek
18-24 lat 55 25 9 11 162
25-34 56 22 14 9 195
35-44 52 19 14 15 182
45-54 59 15 14 11 227
55-64 59 8 17 16 127
65 lat i więcej 53 12 6 28 195

Miejsce zamieszkania
Wieś 61 11 10 18 409
Miasto do 20 tys. 58 16 13 13 135
20-100 tys. 53 20 11 16 205
101-500 tys. 52 23 12 13 210
501 tys.i więcej mieszk. 46 24 19 10 130

Wykształcenie
Podstawowe 58 7 9 26 318
Zasadnicze zawodowe 59 14 12 14 279
Średnie 57 23 13 8 374
Wyższe 38 34 17 10 117

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 40 36 16 7 81
Prac.umysł.niż.szczebla 57 17 15 11 96
Pracownicy fiz.- umysł. 66 13 10 11 84
Robotnicy wykwalifikowani 60 18 13 9 90
Robotnicy niewykwalifik. 64 19 10 8 52
Rolnicy 66 11 11 11 58
Pracujący na własny rach. 47 22 15 16 33

Bierni zawodowo
Renciści 52 10 13 26 118
Emeryci 56 11 9 23 209
Uczniowie i studenci 54 28 13 5 80
Bezrobotni 54 15 12 19 127
Gospodynie domowe i inni 55 22 12 11 61

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 56 15 18 11 159
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 53 26 10 10 81

sekt. pryw. poza rolnict. 57 23 12 8 191
prywatnym gosp. rolnym 69 8 12 12 61

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 57 14 13 17 128
300-399 74 8 9 8 77
400-599 59 15 11 14 180
600-800 52 17 13 17 187
Powyżej 800 zł 46 29 13 12 171

Ocena własnych war. mater.
Złe 60 13 12 15 385
Średnie 55 15 12 17 464
Dobre 51 27 12 10 239

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 66 13 4 16 77
Raz w tygodniu 58 14 12 16 519
1-2 razy w miesiącu 60 16 11 13 136
Kilka razy w roku 49 22 15 14 229
W ogóle nie uczestniczy 48 24 13 16 126

Poglądy polityczne
Lewica 52 24 15 9 208
Centrum 57 19 14 10 314
Prawica 61 16 13 10 282
Trudno powiedzieć 51 12 8 30 282


